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L TAnuuvoes tov Neilov,
Tov Tiyon xat tov Evpodry,

TOLY ATTO TEQLTTOV TOELS
YIALETIES, avdyxaoay TovG Aaovs
OV XATOLXOVOQY OTNY TEQLOXT VA

avamrv§ovy Ty «TEyvn»

TG uEronong g yns (l'ew-peroia).

Tote avamtvyOnxe n Evvoia tov euPadoy,
™V omoia Oa ueletrjoovue

010 xEQAAALO QVTO.

Oa uabovue tis Pacixés uovdoeg
uéronons eufadav,

xabac xat Tove TVTOVS

vroAoyLouov tov eufadov:

TeTQayWVOV, 0pboywviov,
Tapailinioyoduuov, Torywvov xat

Toamediov.

270 TéAog Tov xe@palaiov Oa ueletroovue
t0 ITvBaydpeto Bebonua xat Oa

eEetdoovue aQreTES EQAOUOYES TOV.



- 11 Eupadov emimedng emoaveiag

APAZTHPIOTHTA FN

Aivovrai dUo opBoywvia Kai I000KEAR TPIywva LIE KAOETEG TTAEUPES
5 cm Kai éva TeTpdywvo mAgupds 5 cm.
a) Miopeite xpnOIUOTTOIWVTAC TA TPIX QUTA OXNUATA VA KATA-
OKEUQOETE:
i) ‘Eva opBoywvio mAaroug 10 cm Kai Uywoug 5 cm;
$ A\ ii) ‘Eva 1000KEAEC opBoywvio Tpiywvo, TOU OTTOIOU O KAOETEC
mAeupég eivar 10 cm;
iif) Eva i1co00keAég Tpammédio pe Baoeigc 5 cm kai 15 cm;
B) Tiékraon karaAauBavouyv Ta TapamTdvw CXAUATA OTO ETTITTE-
N\ ? 00, av Bswpnoouue wg povada uétpnong 1o TeTpaywvaki [
mAcupdg 1 cm;

Auon
a) ‘Exoupe ta TTapokdTw oxnuara:

Op6oywvio OpOoywvio Tpiywvo

Tpamrédio

N

yd N

B) Metpwvtag Ta TeTpaywvdakia TTAEUpAg 1 cm Bpiokoupe 6Tl
10 opBoywvio kataAapBavel éktaon 50, To Tpatmédio 50 kal
10 opBoywvio Tpiywvo TTAAI 50. Mapatnpouue, AoitTov, OTI Ta
Tpia véa oxfjpara Tou TTPoKUTITOUV, TTapdAo TTou eival dla-
POPETIKA PETAEU TOUGg, KaTaAdpBdvouv Tnv idla €kTaon oTo
emitredo, yiati arroreAouvral akpIBwg arréd Ta idla oTolxeia:
TO TETPAYWVO Kal Ta OUO opBoywvia Kal ICOCKEAN Tpiywva.
lMNa va dnAwooupe 4TI T TPIA AUTA OXAMATA TTOU KATAOKEUA-
oapue, karahauBdavouv Tnyv idia éktaon oTo eTTiTredo, AEUE OTI
£xouv 1O id10 EuPadOV.

MNa va yeTprooupe 10 eUPABOV, TTPETTEI TTPWTA VA ETTIAEEOU-
ME Mia povada péTpnong.

Av, apxIkd, eTIAé§oUNE WG povada PETpnong To éva atrd Ta
dUo 1000KeAR opBoywvia Tpiywva, TOTE Ta Tpia véa oxAuaTa
Exouv eupadov 4.
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Mépog B’ - 1.1. EuBadoév etmimedng emipdveiag

Av eTTINEEOUNE WG OVADA PETPNONG TO TETPAYWVAKI TTAEUPAS 1 cm, TOTE, O6TTWG €idaE,
Ba £xouv gupaddv 50.

To eufaddv piag emiredng emiQavelag gival évag BeTIKOG apIOuOG, TTou EKQPAlEl
TNV €éKTaON TTOU KOaToAauBdAvel n em@avela aut oto emiedo. O apIBu6g autog
egapTdTal a1rd Tn HovAda METPNONG ETTIQAVEIWY TTOU XPNOIMOTTOIOUIE.

EPAPMOTH 1

Na urroAoyioere 10 €uadov Twv MAPAKATW CXNUATWY XPNOIUOTTOIWVTAS WS HOVAda

uérpnong euBadou: a) I B) N\

Aion: a)

R)

Y)

MeTpwvTtag Ta TeTpaywvdkia [
TTOU UTTAPXOUV HEca o€ KABe
oXAMa TTapartnpouue o1l givar 71.
Apa E =71.

A@oU KkdBe Tplywvdkl DN Exel
TO MICO euPaddv arrd KABe TeTpa-
ywvaki [, Ta dUo eupadd pe po-
vada pétpnong 1o DN\ Ba eival
2 - 71 = 142. Apa E = 142,
AgoU kdaBe I £xel To diTAdoio
eUPadOV ammd KABE TETPAYWVAKI
[0, ta dUo eupadd pe povada

71

pétpnong to I 6a eival —- = 35,5.

2
Apa E = 35,5.

EPAPMOTH 2

Na umroAoyioere ta eufadd Twv oxnudtwy A, B, I xpnoiyomoiwvias w¢ povada

uérpnong euBadwv 1o 0. TI TapaTnpEiTe;

y) I

IV

N
]

N
4

/V

N

|
B
n
N

|

Aion: Bpiokoupe 61 Ta gufadd twv A, B, I eivar A: 25, B: 12,5, T: 37,5. ETTOpévwg,
TTaparnpoupe 611 1o ePadov tou I iIcouTal e To dBpolcpa Twv epfadwyv A kal B, kdrTi

TTOU YiVETAl QAVEPOS AV «EVWOOUMEY» KATAAANAG Ta oxruaTta A kail B.
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AZKHZEIZ

Molo arrd ta duo oxAuatra A, B €xel 10
MEYOAUTEPO EUPABOV;

A

2 Na utroloyicete 10 €ufaddv kabBevog
atré Ta TTAPAKATW CXAMATA XPNOIUOTTOI-
WVTAG WG Jovada gupadou 1o .

TI TTApaATNPEITE;

1
N | ]
N ] |
N | |
/| | |
/| I |
_____ /| | |
[ [ T[] i:l
|
[ [
== O -
7 @ \:)
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3 AivovTtal TEocepa opBoywvia Kal IC00KE-
AR Tpiywva pe ioeg KABETEG TTAEUPEG:

a) Xpnoigotrolwvtag pévo ta duo Tpi-
YWva va KOTOOKEUAOETE €va TRiyw-
VO Kal €va TETPAYWVO.

B) XpnoiyotrolwvTag Kal Ta 4 Tpiywva,
(M1a @opd TO KABEVA) VA KATAOKEUA-
oeTe éva TETPAYWVO, éva opBoywvio
Kal €va TpatTédIo.

?ﬁ“z MNA AIAZKEAAZH:
) &2}

2T0 TTAPAKATW OXNUA xpnaoiuotrroinoaue 12 ommipra yia va oxnuatiooule Eva
TETPAYWVO ue guBadiv ioo e 9 TeTpdywva TAEUPAS VoS aTipTou!

Av Tommo6eTnoouuE, dUwg, UE OIAPOPETIKO TPOTTO Ta 12 autd oTmipTa,
0 0 UTTOPOUUE va oxnuatioouue oxnuara e aAAo uBadov.
lMa mapddeyua, 10 TAPaAKATW CXNUA (OTAUPOS) éxel EuBadov ioo ue

0 0 5 reTpdywva mAEUPA¢S evog OTTipTOU. N

Mrropeite va tormoBernocre e dAAo 1pomo 1a 12 auta omipra, wWoTE va
TPOKUWOUV axnuara ue ufBada 8, 7, 6, 4, 3 reTpaywva mAEUpAg Evog

oTTipTOU;
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Ag Bewpriooupe €va TETPAywvo TTAEUPAS 1 m. To guBaddv Tou
TETPAYWVOU AuTOU AEYETAI TETPAYWVIKO PETPO (1 mM?) Kal TO
XPNOIMOTTOIOUHE WG Povada PETPNoNG ENBadWV.

AgoUu 1 m = 10 dm, TO TETPAYWVIKO WETPO XWpileTal O€
10 - 10 = 100 «TeTpaywvdakia» TTAeupds 1 dm. To eupaddv
o€ KABE TETPAYWVAKI OVOUAZETAI TETPAYWVIKO DEKATOUETPO N
TETPAYWVIKA TTOAAPN (1 dm?).

MapatnpoUue 611 1 m? = 100 dm?.

Ag Bewpnooupue Twpa £va TETPAYWVO TTAEUPAS 1 dm.

Agpou 1 dm = 10 cm, TO TETPAYWVIKO OEKATOUETPO XwpPiZeTal
oe 10 - 10 = 100 «reTpaywvdkia» TTAeupds 1 cm. To
eMPBAdOV eVOG TETPAYWVOU TTAEUPAGS 1 cm AEyETal TETPAYWVIKO
EKATOOTOUETPO ) TETPAYWVIKOG TTOVTOG (1 cm?).
MapatnpoUue 611 1 dm? = 100 cm?.

Ag Bewprjooupe TwPaA £va TETPAYWVO TTAEUPdS 1 cm.

Apou 1 cm = 10 mm, TO TETPAYWVIKO EKATOCTOUETPO

xwpigetal o 10 - 10 = 100 «TeTpaAYWVAKIA» TTAEUpPdg 1

mm. To guBaddv evog TeTpaywvou TTAEUpdAg 1 mm Aéyetal

TETPAYWVIKO XINMOOTONETPO (1 mm?),

Mapatnpouue 611 1 cm? = 100 mm>.

AMAeG povadeg péTpnong eufadwy eivat:

—  To tetpaywvikd xINdueTpo (1 km?), To otroio IcouTal
ME TO €UPadO evdg TETPaAywWVOoU TTAeUpdg 1000 m.
Emropévwg 1 km? = 1000 - 1000 = 1.000.000 m?.
XpnolgoTroleital KUpiwg yla Tn HETPNON MEYAAWV
EKTATEWYV, OTTWG €ival N €KTACN TTOU KATOAQUBAvEl Eva
KPATOG, Evag vouodg 1 €va vnoi.

— To oTpéupa, To otroio IocouTal ge 1000 m? kal Xpnoluo-
TTOIEITAI KUPIWG yIa TN JETPNGN TWV EPRABWYV OIKOTTEO WV
KAl KTNHATWV.

JuvoyifovTag Ta TTaPATTAVW OXNMATICOUUE TOV TTIVAKA:

1m2= 100 dm2 = 10.000 cm?2 = 1.000.000 mm?
1dm?2= 100 cm? = 10.000 mm?
1cm?= 100 mm?

1mm?= 0,01 cm?= 0,0001 dm? = 0,000001 m?
1cm?= 0,01 dm?= 0,0001 m?
1dm? = 0,01 m?
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EPAPMOTH 1

2
m?2 dm? cm? mm? m
Me 1 BonBeia Tou oxnuarog 253 x100% dm? /'100
HETATPOTING povadwv Eupa- 320 %100 ¥ /4 100
doU, va OUUTTANPWOETE ToV 7122 cm2 '
dirAavo Tivaka. 12653 1x100 M/ 100
mm?

AUon: Zupewva pe 1o TTaPATTAVW OXAMA, YIA VO JETATPEWOUE £va EPRAdOV OTNV AUECWS
MIkpOTEPN MovAda, TToAAatTAaaIdoupe pe To 100, EVvW yia va TO PJETATPEWOUNE OTNV
AMECWG peYaAUTEPN Movada, diaipoupe pe To 100. ETTOpéVWG:

m? dm? cm? mm?
253 25300 2530000 253000000
3,20 320 32000 3200000
0,7122 71,22 7122 712200
0,012653 1,2653 126,53 12653

EPAPMOTH 2

Na BaAere o€ avéouoa oeipd Ta TapakdTw euBada:
a) 3,7dm? 7cm? 4,3cm? 3,7 m

B) 40 cm? 42 mm? 40 dm? 3 m>

y) 1453 mm?, 14,5cm? 1,4 dm? 0,14 m?

Aion: a) Mertatpétroupe Ta TEgoEpa eYBadd otnv idia povada YETPNONG:
3,7 dm? =370 cm?, 3,7 m% = 37000 cm?, oOTroTE:
43 cm?<7cm?< 3,7dm?=370 cm?< 3,7 m?= 37000 cm>.
B) 42 mm? < 40 cm?= 4000 mm? < 40 dm? = 400000 mm? < 3 m? = 3000000 mm?
Y) AgoU 14,5 cm?= 1450 mm?, 1,4 dm?= 14000 mm? kai 0,14 m?= 140000mm?,
gxoupe OTI: 14,5 cm? < 1453 mm? < 1,4 dm? < 0,14 m2.

) EPATHZEIZ KATAVOHZHZ

.'- /.‘_‘-Ta:

1 Na emAéEeTE TN OCWOTA aTTAVTNON.

A B r A
1 6,2 m? = 62 cm? 620 cm? 62000 cm?2 0,62 cm?
2 6,2 mm?2 = 62 cm? 620 cm? 0,62 cm? 0,062 cm?
3 6,2 cm? = 62 m? 0,62 m? 620 m? 0,00062 m?
4 6,2 cm? = 620 mm? 6200 mm? 0,62 mm?2 0,00062 mm?2
5 6,2 m?= 62 dm? 620 dm? 62000 dm? 0,062 dm?
6 6,2 mm? = 0,0000062 m*> 0,00062 m? 0,062 m? 0,0062 m?
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1

Na emAéEeTE TN CWOTA aTTAVTNON.
MNa va YeTaTpEYPOUE:

A
1. m? og dm? moAAatrAaciddoupe pe 100
2. dm? og cm? dlaipoUpe pe 100
3. cm? gg mm? dlaipoupe pe 100
4. dm? og m? moAatrAaciddoupe pe 100
5. cm? gg dm?
6. mm? ge cm? dlaipoUue pe 100
7. m? gg cm? dlaipoupe pe 100
8. m? gg mm? moMpe pe 1.000.000
9. cm? gg m? dlaipoupe pe 100

10. mm? ge dm? dlaipoUpe pe 100

2
f&AZKHZElz

Na peTatpéyete 0 mM? Ta TTOPAKATW
MEYEDN:
32 cm?, 312 cm?, 127 km?, 710 dm?
12720 mm?2, 212 dm?, 1280 mm?,
79 km?.

Na petatpéyete o€ cm? Ta TTAPAKATW
MEYEDN:

12 m?, 175 dm?, 456 m?, 136 m?, 3 km?,
1750 mm?2, 256 km?2.

Na peTaTpéyete og mm? Ta TTAPAKATW

MEYEDN:
12 km?, 431 m?, 17 dm?, 236 cm?,

Na petatpéyete o€ km? 10 TTApaAKATW
MEYEDN:

7233 mm?, 4321 cm?, 6322 dm?,

14632 mm?, 560 mZ2,

oA atAaoidafoupe pe 100

moAatAacidoupe pe 10.000  toAAatrAaacidloupe pe 100
ToAatAaciddoupe pe 100

Mépog B’ - 1.2. Movdadeg pETpnong ETTIPAVEIWV

B r
Olaipoupe pe 100 Olaipolpe e 10
Olaipolpe e 10
dlaipoupe pe 10 ToMpe pe 100
diaipoupe pe 100 dlaipolpe pe 10
diaipoupe pe 100

dlaipoupe pe 10

ToAatAaoidfoupe e 10.000 diaipoupe pe 10.000
dlaipoupe pe 100.000

Olaipoupe pe 1.000

dlaipoupe pe 10.000 ToMe pe 10.000

TroAatAacidfoupe pe 10.000 diaipotpe pe 10.000

5 2TIG TTAPAKATW TTEPITITWOEIG VA EKPPA-

oete Ta gupadda otnv idla povada
METPNONG KOl OTn OUVEXEID va TIG
KaTaTdgeTe KaTd ocipd peyéBoug atod 10
MIKPOTEPO TTPOG TO PEYAAUTEPO.
a) 13850 mm?, 0,23 m?, 0,48 m?,

670 cm?, 13,7 dm?2.
B) 32dm? 1,23 m?, 23270 mm?,

1356 cm?.

Moia amd Tig povddeg péTpnong eupa-
dou Ba TTpéTTeEl va XPNOIUOTTOINOOUNE,
yla va PETPAOOUE TO EUPadOV:

a) Tou dwpaTiou Pag,

B) tng KpAtng,

Y) €vog aypodu,

0) evog ypauuparéonuou,

€) €vOG QUAAou TeTpadiou.
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Eppadov terpaywvou

Ag Bewprooupe £va TETPAYWVO TTAEUPAS 5 cm.

1cm MrropoUpe va To Xwpioouue g€ 5 + 5 = 52 = 25 «TeTpayW-
vakia» TTAeupdg 1 cm, kaBéva atrd Ta otroia €xel eYBadov 1
cm?. Apa, To TETPAYWVO €xel epfadov 25 cm?.

1cm

[evikd:

To euBadov evog TETpaywvou TTAEUPAG o ICoUTAl ME O,

EuBadoév opBoywviou
Ag Bewpriocoupe £va opBoywvio Pe TTAEUPEG 3 cm Kal 5 cm.
O1rwg @aiveral aTo oXAua, To opboywvio xwpiletal ae 15
o «TETPAYWVAKIa» guBadoU 1 cm?. ETTopévwg, To opBoywvio
éxel egfadodv 3 - 5 =15 cm?.

[evikd:;

To euBaddv evog opboywviou pe TAgUpéG a, B 1I00UTAI
Me a- B.

Tig TAeupég €vog opBoywviou TIG Afhe pAKOG (TN
MeyaAuTepn TTAeupd) kail TTAATOG (TN MIKPOTEPN) Kal
TIG ovoudloupe OdlaoTdcelg Tou opBoywviou. ‘Etal,
MTTOPOUNE VA TTOUE OTI TO YIVOUEVO TWV BIACTACEWY VOGS
opBoywviou 1coUTal P TO EPPadSV Tou A:

euBadov opBoywviou = PAKOG - TTAATOG.

laparipnon:

lNa va ouuPBolicouue 10 €ufaddv kabe emimedou oxNuUaATog,
TO ypdouus péoa o€ mapévOeson. AnAadn, 1o euBadov evog
reTpammAeupou ABIA cuuBolilerar ue (ABIrA), 1o euaddv evog
Tplywvou ZHO cuuBoliletar ue (ZHO) K.0.K.

Eppadév mrapaAAnAoypdupou

Ag Beswpriooupe éva TrapaAAnAdypauuo ABIA pe Bdon
AB = B =TA kail ag @époupe Ta uyn Tou AE =u kai ['Z = u.
MeTagépovtag 10 Tpiywvo AAE otn ©¢éon ToU (icou e
auTo) Tpiywvou BI'Z, raparnpouue o

A EE B z | 10 gufaddv tou mrapalAnioypdupou ABIA 1coUtal pe 10
A r eMPadov Tou opBoywviou EZIA.

Apa: (ABr'A) = (EZFA)=EZ -TZ=8 - u.
[evikd:

E B Z To eupadov evog mapaAAnAoypdupou gival ioco pe 10
yivopuevo Hiag Bdong Tou JE TO avTioTolXo Uyog.
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Mépog B’ - 1.3. Epadad emimedwyv oxnuatwv

Eupaddv Tuxaiou Tpiywvou

Ag Bewpriooupe éva Tuxaio Tpiywvo ABI 1Tou dev gival opBoyw-
VIO Kal O¢ TTApoupe Kal dANo €va Tpiywvo idlo pe auTo.
Av TomroBetAcouue TO OeUTEPO TpPiywvo BITTAQ OTO TTPWTO,
OTTWG @aiveral ota diITAavd oxrjpara, 1éte 8a oxnUATIOTEl £va
TTapaAAnAdypaupo ABIA, tTou Ba £xel wg Bdaon B, Tn Bdon BIr
Tou ABI kal wg Uyog v, To Uyog Tou ABIT, arrd tnv kopuen A.
Eite 10 Tpiywvo ABI eival ofuywvio €ite cival aupAuywvio, 10
eupaddv Tou Ba eival ico pe To PICOG Tou TTAPAAANAOYPAUUOU
ABI'A tmou oxnuaridetal, av TotroBeTricouphe AAANO €éva Tpiywvo
ioco pe 10 ABI, 61TWwG @aiveTal ota dITTAAvVA axXrUaTa.

Emouévwg, Ba 1oxuEl:
(ABT) = %(ABFA) = % B-u,
61Tou B n Bdon Tou ABIT kai u TO avTiaToixo UYoG.

[evikd:

To epBadov evog Tplywvou gival ico pe To pIo6 Tou
yivopévou plag Bdong Tou pe To avrtioTolxo UYog.

EpuBadév opboywviou Tpiywvou
Ortav 1o tpiywvo ABI gival opBoywvio, TOTE N pia atrd TIG KABETEG
TTAEUpEG €ival n Bdon B kal n AAAn 1o UYog Tou.

Emouévwg: (ABIN) = %[3 cu= %[3 Y.

To euBadov evog opBoywviou Tplywvou gival ico pe 10
MIOO TOU YIVOHEVOU TwV 800 KABETWY TTAEUPWYV TOU.

Eppadoév tparrediou

Ag BewpAocoupe 10 TpaTéQio ATAE TtToU €x€l peydAn Bdon
Al = B, yikpA Bdon EA = B ka1 Uyog EO = u.

OewpwvTag dAo éva ico Tpatrefio e to AFAE oxnuaridoupe
éva TTapaAAnAdypapuo AZHE, 6mmwg @aivetar oto OimrAavé
oxfjpa. To tapaAAnAdypauuo TTou oxnuaticape éxel Bdon
(B + B) ka1 uyog u.

Emopévwg: (AZHE) = (B +B) - u.

Opwg: (AZHE) = 2(ATAE)
Apa: (Arag) = B+ Bl +2'3)U

To epBadoév evog Tparrediou gival ico pe TO YIVOHEVO TOU
nUIadpoiocpaTog TWV BACEWY TOU HE TO UYOG TOU.
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EPAPMOTH 1

Na cuummAnpwoere Tov MnKog’ nAuTog’ I'IsplpsTpp S Epﬁuﬁoy
L, opBoywviou opboywviou opBoywviou opBoywviou
oITAavo mivaka:
12 m 10 m
17 m 44m
9m 45 m?
33 m 330 m?

Nion: e TN BonBeia TG oxéong: euPadov opBoywviou = PAKOG + TTAATOG, CUPTTANPWYOUE

TOV TTiVaKQ:
Mnkog MAdTog Mepiperpog  Eppadov
opBoywviou opBoywviou opBoywviou opBoywviou
12 m 10 m 44 m 120 m?
17 m 5m 44m 85 m?
5m 9m 28 m 45 m?
33 m 10 m 86 m 330 m?

EPAPMOTH 2

H aiBouoa Puaikng aTo oxoAcio Tng Avvag armopaacioTnKe va OTPpwWOEl e TETPAywva

TAQKAKIa TTOU TO KaBéva €xel TTAsupd 25 cm.

a) Na Bpeite mooa mAakakia Ba xpeiaoTolv, av 10 04Tedo 1nN¢ 1aéng éxel OlaoTa-
o€ 12 m uRkog Kar 8 m mAGTo¢.

B) Av kaBe mAakaki kooTtilel 0,5 €, méoa xphuara Ba xpeiaoTolv yia va oTpwlsi

n 1aén;

Aion: o) To epBadov Tou damédou eival: Epan = 12 - 8 = 96 (m?) kai 1o epBadov o€ KGO
TAAKAKI €ival: Eqaac = 25 - 25 = 625 (cm?) = 0,0625 (m?).
AlaipwvTag Ta dUo autd gpadd Bpiokoupe TTOCA TTAAKAKIA XpeIddovTal yia va
oTpwWOEi N TAgN:
Epan  _ 96 _
Eqpa 0,0625 1536,
B) A@ou xpeiaZovtal 1536 TTAaKdAKIa Kal To KABe TTAAKAKI KooTilel 0,5 €, To cuvoAikd

kéoTog Ba eivar: 1536 - 0,5 = 768 £.

EPAPMOTH 3

270 Ox0Agio Tn¢ KaTiag 1o pabntikd oupBouAio ekdiderl pia epnuepida Tou KGBe UAAO
NG €xel dlaaraceic 42 cm unko¢ kai 30 cm mAdro¢. Na urmoAoyioere Tn GuvoAIKn
EMPAveIa Tou xapTioU mou Ba xpnaiuormoinbei, yia va tumwlouv 800 avritumra g
epnuepidag, av KGBe avrituto xel 8 puAAa.

Aion: To gpBaddv kaBe @UANou sival 30 - 42 = 1260 (cm?). ApoU KABe avTiTutro £XEl 8
@UAAQ, xpelalovtal 8 + 1260 = 10080 (cm?) xapTi yia KABe avTiTuTrO.
Etmopévwg, yia va tutwBoUlv 800 avritutra, Ba xpeiacTouv:
800 - 10080 = 8064000 (cm?) = 806,4 (m?) xaprTi.
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ESAPMOTH 4

Aion:

Mépog B’ - 1.3. Epadad emimedwyv oxnuatwv

210 TPiywvo ABIT Tou oxnuarog QEPVOUNE T
oi1Gueco AM.

Na amrodeiéere 611 Ta Tpiywva MAB kai MAIT
Exouv 10 idIo guBadov.

BM - AH
5

dépvoupe 10 UWog AH. ToTe 1o Tpiywvo MAB éxel eufadov: (MAB) =

To 1piywvo MAT €xel eyfadov: (MADN) = %

10 péoo NG Bl (n AM eival diduecog). Apa: (MAB) = (MAT).

. Opwg, MB = MTI", etre1dn o M givai

EPAPMOTH 5

Nuon:

Eva oIKOTTEd0, OTTWS QaiveTal OTo TAPAKATW oxAua, TwAsiTal Tpo¢ 300 € 10 m?.
lMoia eivar n aéia rou oikomédOU;

Bpiokoupe TpwTta 10 £UPAdOV TOU OIKOTTEDOU. A <—"— 18M — > 1

Autd atroteAeital atré To opBoywvio ABIA kai

1O TpaTTECio BEZI.

To eupadoév Tou opBoywviou givai: 15m

(ABrA) = 18 - 15 = 270 (m?). T

To eyPfadoév Tou Tpartrediou sival: J Elm
_(15+8)-10 _ ) - 5

(BEZT) = T 115 (m?). A o a

Apa, To eyBaddv Tou olkotrédou eival 270 + 115 = 385 (m?).

MNa va Bpoupe Tnv agia TwAnong Tou oikotrédou, TToAAaTTAacIddoups To euaddv Tou
ME TNV TIPA TTWANCNG TOU TETPAYWVIKOU PETPOU. Apa, N agia Tou oikotTédou gival:

385 - 300 = 115.500 €.

EPAPMOTH 6

Aion:

2TO TTAPAKATW OXHUA:

a) Na ekppaoere 10 euBaddv rou Tpameliou ABIA w¢ ouva@prnon tou X.

B) Av 1o guBadov rou tpameliou ABIA civai 1o TpirTAGoio amrd 1o guadov Tou
opBoywviou AEZA, va utroAoyioere 10 X.

a) Zto Tpamédio ABIA, n yikpA Bdon civar Al = x + 3 (cm), n YEYAAn Bdon civai
AB=x+1+3=x+4 (cm) kal To UYog Tou gival AA = 6 (cm). Apa, To euBaddv Tou

eivar: (ABra) = <P +2|3) v x+3 +;‘ *4 6 _ 30k +7) (cm).
B) To eupaddv Tou opBoywviou givai f30m+z<7x—> -
(AEZA) = 3 - 6 = 18 (cm?). - .
A@ou 10 gufadov Tou Tpatreiou gival TPITTAAGIO f ‘
atoé 10 UPadOV Tou opBoywviou, EXOUE: 6.cm
(ABra) = 3-(AEZA) n 3(2x+7)=3-18 l
AnAadn: AT Fé B

2x+7=18 1 2x=11 nn x=5,5(cm). < X+ >
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EPNATHZEIZ KATAVOHZHZ

1 210 OITTAQVO OXAMA:

To euBadédv Tou ABHO civar: 3 6 9

To eppadodv Tou ArZO cival: 6 12 18

To eppaddv tou AFEH civar: - 12 18 21 B
To gupaddv Tou AHTI givai: 9 12 45

To gupaddv Tou BZH eivai: 9 12 45

To eppaddv Tou AAZH eivar: 12 18 21

To eppfaddv tou AAEH civar: 22,5 18 27

To eyPaddv Tou ABEO €ivar: 22,5 18 21

T

-
N

<«—3cm—><«—3cm—><«<—3cm—>»

0 N O o0 WODN -

Na emAé€eTe TN CWOTA aTTAVTNON.

>
m

2 Na emmAé€eTe TN CWOTA ATTAVTNON:

1 To eyfadov Tou mapaAAnAoypdupou ABIA civar: 24 9 18

2 To Uwog x TTou avTioToIXEi oTNV TTAEupa AA gival: 5,5 9 4,5

3 To eupaddv tou mapaAAnAoypdupou EZHO civar: 24 12 32

4 H 1Aeupd x = EO eivai: 4 6 5

MMolo atré Ta emdueva dev gival ioo ye 10 EYBAdOV AB-AI AIBK BI-AA
TOU TPIyWvou ABI; 2 2 2

6 To gupaddv Tou Tpiywvou EGH eivai: 32 16 20

To Owog OK Trou avTioTolxei otnv TAcupd EH
givar:
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To dirAavé rapaAAnAdypappo ABIA €xel eppadov

8 16cm? kai 1o E givai To yéoo g mAeupdg FA. To 4 6 8 .
< >E<

eupadov Tou Tpiywvou KEI eivai:

9 To gufadov Tou PTTAE TTapaAAnAoypdappou givai: 5 4 8

10 To gupaddv kABe TTPAGCIVOU TPIYWVOU gival:

Av 10 ¢uBadév Tou TTapaAAnhoypduuou ABEA
11 givar 12cm? kai 1o E gival To yéoo NG mAeupdg MA, 24 16 18

TOTE TO €PPAdOV Tou Tpamediou ABIA givau:

Sk

O AZKHZEIZ

1 Av n TTepipETPOG VOGS TETPAYWVOU Egival
60 cm, va uttoAoyioeTe 10 EUPAdOV TOU.

2 O1 diaotdoelg evdég UANOU OTO EIKOOA-
QUAAO TETPABIO TOU ZTaUpPOU gival 21 cm
Kal 30 cm. Na utroAoyioete TTOON £TTIPA-
VEIQ XAPTIOU £XEl OAO TO TETPADIO.

3 270 TTAPAKATW GXAMA va atTodeifeTe OTI
Ta €Padd Tou pol Kal Tou KiTpIVOU OXN-
paTog gival ioa.

/N
A\ AN [T ]
D | | AR

N/ o

7\

TN /N

A\

o N
AV4

Y Na KataokeudoeTe €va  TETPAYWVO
ABIA. X1n ouvéxela va TTPOEKTEIVETE TV
TTAcUpA AB TOU TETPAYWVOU Kal VO TTAPE-
TE TMAMA BE = AB.

Mépog B’ - 1.3. Epadad emimedwyv oxnuatwv

A B r

£
©
£
16 20 175 | <—8m —>
A E r

a) Na atrodeiete 611 TO TETPAYWVO
ABI'A kail to Tpiywvo AEA €xouv ioa
eUPadA.

B) Na atrodeifete 611 10 €UPAdOV TOU
AEA cival ditTAdoio atré 10 guRadov
Tou BI'E.

Na utroAoyicete 10 €ufadd Twv OUO
OXNMATWY OTO TTAPOKATW OXAMA, av X =
5 cm. ZTn ouvéxela, va egnynoeTe yiarti
auTd ival ioa yla oTToladATTOTE TIYr TOU X.

6¢cm

X 3cm X

‘Eva TETPAYWVO Kal éva TpatTECio £XOuV

ica eupadd. Av ol Bdcelg Tou TpaTTediou
givar 12 cm kal 20 cm kal To UYog Tou
gival 4 cm, va utrohoyioete 10 guPadodv
TOU TETPAYWVOU.
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7 Evag opBoywviog kATrog £xel Sl100TAOEIG

40 m ka1 25 m. Tov kATTO dlaoyiCouv duo
KABeta peTall Toug Opopdkia. To éva
TTAPAAANAO TTPOG TN PEYAAn TTAEupd TOU
KATTOU pe TTAdTOog 0,6 M Kal To dAAO pe
mAdTo¢ 0,8 m. To umdAoimo TuAua Ba

|
$0,6m

0,8m

40 m

QuTeuTel Pe ykalov. Na utroloyioete TO
KOOTOG TNG KATOOKEUNG TOU yKagdv, av o
YEWTTOVOG Xpewvel 12 € kABe m? ykalodv.

Ta TapakdTw opBoywvia £Xouv TIG idIEG
dlaoTtdoelg. EEnynoTe yiati ta mpdciva
Mépn Twv OUo opboywviwv E£xouv ica
eUBadA.

/L
7

O /3
7

270 TTAPAKATW OXAMA @aiveTal oIKOTTEDO
oxnuarog opBoywviou, To otroio dlacilel
dlaywvia €vag dpduog oTabepol TTAATOUG.
a) Na armrodeifete 6T T TPIYWVIKA OIKOTTE-
da TToU arropévouv £xouv ica eufadd.
B) Na utroloyioete 10 X, WOTE 0 dPOUOG Va
«QTTOKOTITEI» ATTO TO OIKOTTEDO TUAMO
TOU oTroiou 1o euBaddv va eival ico pe
1O % TOoU €uBadol TToU OTTOMEVEI OTO

olkoéTTEdO. X
£
[e0]
-« 30m »

210 TeTpdywvo ABIA Ttou Trapakdtw

oxnuarog givar M kar N 1a péoa Twv

TAsUpwV Tou AA kai Al avtioTolxa.

a) Na armrodeigete o011 1O Tpiywva MAB
Kal NI'B éxouv ica gufadd.

1 3
9
— /
ny /
i \ > | 12
-
]
]
12 2TO TETPATTAEUPO TOU A
dimAavou  oXAMATOG
0|, dlaywvieg  gival o 1o
KABeTEG.

125

B) Naatrodeigete 6T
TO TETPATTAEUPO
BMAN éxer eypa- M
d6v 600 cival 10
dbpoloua Twy -
BadwvTwvIiTapa- N
TTAVW TPIYWVWV.

2T TTOPAKATW OXHMOTA KABE TETPAYWVA-
Kl €xel TTAeupd 1 cm. Na Bpeite Ta eppadd
Twv 12 oxnuUATWwy TTOU divovTal:

Av BA=5 cm,0OA=3cm
ka1 ON'=6cm, va utro-
Aoyiocete 10 €URadOV
TOU TETPATTAEUPOU. r

13 Na utroAoyioeTe 10 X o€ KaBéva amd Ta

TTAPOKATW OXAMaTa.

X X
2 2

c 40 cm « 36 cm
(]
<
g 20 cm? X
< 18 cm?

X X
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14 Na utroAoyiceTe Ta euBadd TwWV TTAPAKA- 16 210 TTapakdTw oxfiua Siveral n kAaToywn
TW oXNMATWV: evog Olauepioparog. Na Bpeite:
a) To eyfadoév kaBe dwpariou.
5 cm B) To eupaddv Tou ywviakou diadpdpuou.

4\ y) To eupadév TnG BepavTag.
S
12 cm BEpdVTG —=—+

Ymvodwydario (,E)
1

4 cm

—25m—

Mrmavio f,

8 cm

Kouliva

——14m

Bepavra

S
© JaAd T
o5 20V Aigdpopog

wc

Mpagpeio
Ymvodwudrio
2

—3m—
F——45m

=25m—+——4m——+—3m—15mH—25m—

i 17 210 TTAPOKATW CXAUA QAiVETAl TO TOTTO-
YPaQIKG dIdypapua €vOG KTAMATOS TO
otroio TTwAeital Tpog 20.000 € To oTpEUMA.
a) Na Bpebei n aia Tou KTHPATOG.

B) Méoa KARuATa YTTOPOUUE VA PUTEYOU-
12 5 ME OTO KTAUA autd, av KABe kAAQua

15 Na Bpeite 10 €uPaddv ToU TTOPTOKOAI
TETPAYWVOU TOU TTAPAKATW OXAMATOG.

5 amaitei 2,5 m? xWpo;
12 * T
5
12 § @
: }

5 12
\
. <~ 44m —>

as TIA DIAZKENAZH:
4 (—@. liow até tnv KoupTtiva kKpuBovral Eva TETPAYwVO,

E&va opBoywvio Kai Eva opBoywvio Tpiywvo.

Bpeite 1 6éon kai 10 gufBaddv kabBevaig, av yvwpilere OTi:

1. To opBoywvio éxel TETPATTAGTIO guBaddV Kai BPIOKETAl TTIO APIOTEQA ATTO TO TETPAYWVO.

2. Eva oxnua uBadou 100 cm? Bpioketal Oe€id ammd 1o opBoywvio 1piywvo.

3. Agid ammo éva oxnua ue TE00EPIC 0pBEC ywvie BpiokeTal To opBoywvio Tpiywvo.

4. O1 KABeTEG TTASUPES TOU 0pBOoYywWVIOU TPIYWVOU gival IOES LE TIC KAOETEG TTASUPES TOU
opBoywviou.



- 14 Mubayopeio Bewpnpa

APAZTHPIOTHTA I
B a Aivovral okTw ioca opBoywvia Tpiywva e KABETEC TTAEUPEC fB,
Y Kai UTTOTEivouoa a Kal Tpia TETPAywva Ue TAEUPES a, B, v

avrioToixa.

a) Na umoAoyioere ta euBada €, E, E, E, twv dimAavwv
TPIYWVWV KAl TETPAYWVWV.

B) Na romobBsrnoste kKartdAAnAa ta 1piywva Kai TETPAywva,
waTe va oxnuatioouv U0 véa TeETpAywva, TTAUPAs (B + v).

Auon

a) ‘Exoupe OTI: € = %
E=a?
E, =y

Y
E, = p?

B) Apkei va Ta ToTTOBETHCOUNE OTTWG PAIVETAI GTA TTAPAKATW
oxfuara. Maparnpouue 611 PYTTOpPOUME VA YPAWOUWE TO
EUBadOV Twv icwv TETPAYWVWVY TTAEUpAs (B + y) pe duo
O1aQOPETIKOUG TPOTTOUG:
1og TpoOTTOG: E, + E, + 48 Q1T6 TO TTPWTO TETPAYWVO TTOU
arroteAeital atméd 4 Tpiywva kal Ta dUo TeTpdywva TTAEUPAS

B, y avtioToixa.
Y E1 206 TpOT1TOG: E + 4¢€ a116 TO deUTEPO TETPAYWVO TTOU ATTO-
TeAeiTal TTAAI ATTO 4 TPiywva Kal TO TETPAYWVO TTAEUPAG a.
B Y
B E,
B

Y B

Etmopévwg, Ba loxuel 6T E, + E, + 46 = E + 4¢ n
E,+E,=E N

B2 + y2 = a2

H ox£on autry, TTou cuvdéel TIG KABETEG TTAEUPEG UE TNV UTTOTEI-
vouoa evog Tpiywvou, ekepddlel 1o lMubBayopeio Bewpnua,
dnAadn 1oxuel:
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NMYOGAIOPEIO OEQPHMA
2eg KGBe opBoywvio Tpiywvo 1O dOpOICHA TWV TETPA-
YWVwV Twv 800 KABeTwv TAgupwv egival ioco pe 1O
TETPAYWVO TNG UTTOTEIVOUOAG.

laparnpnon:
2710 OI1mAavo oxriua 1o Tpiywvo ABIT sivai opBoywvio oTo A.
Suuewva pe 1o MNMubBaydpeio Bewpnua 1oxUel OTI:
a? = 32 + y2, 6nAadn 10 uBadov Tou ueydAou TopTOKAAl TETPAYW-
vou &ivail ioo pe 10 dBpoicua Twv guRadwyv Twv dUO TPACIVWY
TETOAYWVWV.

To avrioTpo@o Tou MNMuBayopeiou BewpApATOG
A B r A

Zmv Apxaia AIyuTrTo yla TNV KOTAOKEUR 0pBwvV ywviwv
XPNOIMOTTOIOUCAV TO OKOIVi TOU TTAPATTAVW OXAMATOG.

Otrwg BAETTOUHE, TO OKOIVI £X€I 13 KOUTTOUG O€E i0€EG ATTOOTA-
oelg METAEU TOUug TTOU OXnuartifouv 12 ica euBuypauua

\ THAMaTO.

KpaTwvTag TOUG aKPAioug KOUTTOUG EVWHEVOUG KOI TEVTWVOVTAG
TO OKOIVi OTOUG KOKKIVOUG KOUTTOUG, oXnUaTifeTal To TPiywvo
ABT, To otroio oI apyaiol AlyutrTiol TrioTeuav 6T gival opBoywvio
ME 0pBR ywvia Tnv kKopuer B. MeTtayevéaTtepa, ol apyaiol
‘EAANVEG eTTOARBEUCQV TOV ICXUPIGHO auTd aTTOdEIKVUOVTAG TNV
ETTOMEVN YEVIKA TTPATACH, TTOU €ival YVWOTH WG TO AVTIOTPOYO
Tou MNuBayopeiou BewpnpaToG:

e

A

Av o¢ éva Tpiywvo, To TETPAYWVO TNG HeYaAUTEPNG TTAEUPdG gival ioo peE TO dBpolopa
TWV TETPAYWVWYV TWV 800 AAAwV TTAsUpWV, TOTE N ywvida TTOU BPioKETAI ATTEVAVTI
amro TN MEYAAUTEPN TTAEUPA gival opBn.

EPAPMOTH 1

Na emaAnBeiocte 10 MNMubBayodpeio Bswpnua 5
oT10 TPiywvo ToU SITTAaVOU OXAUATOC.

13

A 12 z

Aoon: Sto tpiywvo AEZ ol KABeTEG TTAEUPEC £XOUV WAKN 5 kal 12, oTTdTE TO ABPOICHA TWV
TETPAYWVWY TWV KABETWV TTAEUpWV gival 52 + 122 = 25 + 144 = 169.
EmimmAéov, n utroteivouoa €xel ukog 13 kal To TETpdywveé TnG IooUTal pe: 132 = 169.
Etropévwg, 10xUel To MuBaydpelo Bewpnua, agol: 52 + 122= 132,



Mépog B’ - 1.4. MuBaydpelo Bewpnua 129

EPAPMOTH 2

Aion:

270 OITAavo oxnua, 1o 1piywvo ABI™ €xel mepiueTpo 150 m. o S
a) Na Bpeite TOV apIBUG X. % &
B) Na amrodeiete 611 TO TPiYwWvOo ABI givar opBoywvio. 0
A
3x=5

a) H TrepiyeTpOg TOU TPIYWVOU Eival:
AB+BlIr+TA=5x+10+6x+5+ 3x—-5=14x + 10.
ZUPQWVA PE TNV EKPWVNON Eival:
14x + 10 = 150 n 14x = 150 - 10 n

- : _ 140
14x = 140 n X = W
Apa x = 10.

B) TMMax =10 ta pyAKn TWV TTAEUpWV (O€ PETPQ) Eival:
AB=5-10+ 10 =60,
Alr=3-10-5 = 25,
Br=6-10+5 = 65.
Emopévwg: AB? + A2 = 602 + 252 = 3600 + 625 = 4225.
Emiong: B2 = 652 = 4225.
Emouévwg: AB? + A2 = BI? kal gUu@wva We To avTioTpo@o Tou MuBayopeiou
Bewpnuartog 1o Tpiywvo ABI eival opBoywvio.

EPAPMOTH 3

Nuon:

Eva papi AB cival OTEPEWUEVO OE Eva KATAKOPUQPO A o ——L¥-l
T0ix0 e éva PETAAIKG oThpiyua ufAkous A = 32,6 cm. EOTTYS
Av BA = 27,7 cm kai Bl = 17,2 cm, va €ésTageTe av 10 Bt

pai givar opifovrio. [

To pdei1 Ba cival opIfdvTio, pOVO av gival KABETO oTov Toixo, dnAadr av To Tpiywvo
BIr'A cival opBoywvio 1o B.

Eivai: BA2 + BI? = 27,72 + 17,22 = 767,29 + 295,84 = 1063,13.

Emiong: A% = 32,62 = 1062,76.

Emopévwg: BA? + BI? # 'A?, omoTe 10 Tpiywvo BIrA dev gival opBoywvio.

M
EPAPMOTH 4 Am E;
2710 dimAavo oxnua diverar teTpdywvo ABIA mAsupag 12 cm. b
To onuegio M givar To péoo ¢ mAeupdg AB kai BP =3 cm. 12
a) Na umoAoyioere Ta MA?, MP? kai AP?.
B) Na amodeiéete 611 10 TPiYWVO MPA €ivar opBoywvio ato M.
Abon: a) AgouU 1o M cival péoo Tou AB, givat AM = MB = 6 (cm). A r

Etriong: TP =12 -3 =9 (cm).
AT1ré 10 MUBaydpelo Bewpnua ato opboywvio Tpiywvo AMA £xoue:
MA? = AA?2 + AM? = 122 + 62 = 144 + 36 = 180.
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Ouoiwg, oto opBoywvio Tpiywvo MBP €xoupe:
MP2 = MB? + BP? = 62 + 32 = 36 + 9 = 45,

Kal aTo opBoywvio Tpiywvo AP €xoupe:

AP? = AT? + P[2 = 122 + 92 = 144 + 81 = 225.

B) Eivar MAZ + MP? = 180 + 45 = 225 = AP?, ommé1e CUM@QWVA PE TO AVTIOTPOPO TOU
MuBaydpeiou Bewprpatog, To Tpiywvo MPA gival opBoywvio oto M.

)

AP
|

EPRQTHZH KATAVOHZHZ

211G TTapaKATW EpWTAOEIS 1 - 4 Ta Tpiywva ABI gival opBoywvia oTo A.

Na emAEEeTe TN CWOTA atTAvTnon.

B
1 6 cm ;X
A r

2 5cm
A

r

4 cm
B
r
:7cm
r

¥ Azkuzerz

4

A
B
Y

A

1 Na Bpeite To euPaddv Tou KOKKIVOU
TETPAYWVOU OTA ETTOPEVA OXAHATA.

064 m?

A B r A

x= 7cm 9cm 10cm 12cm

x= 2cm 3cm 4cm 5cm

Xx= 14cm 20cm 24cm 30cm

B= pB=15 B=13 pB=12 p=8
Kall Kall Kall Kall Kal
y= y=8 y=10 y=13 y=9

eival opBoywvia.

16

24| \2°
12

3 a) Aivetar éva Tpiywvo ABIT pe pnAkn
TTAeUpwV 6 cm, 8 cm kal 10 cm. Na
arrodeiete 6T TO0 Tpiywvo ABI eival

opBoywvio.

B) Na atrodeigeTe 6TI TO TPIYWVO TTOU £XEI
OITTAGIoIEG TTAEUPEG aTTO TIG TTAEUPEG
Tou ABIT, KaBwg Kal To Tpiywvo TTou
EXEI TIG MIOEG TTAEUPEG aTT TIG TTAEU-
péc Tou ABIT, gival etriong opBoywvio.

2 Na atrodeiete 611 TA TTAPAKATW TPIYWVA
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4 To Tpiywvo ABI' Tou TrapakdTw oxnua-
TO0G €ival 1000keAéEG ue AB = Al = 10
dm kai B = 12 dm. Na utroAoyicete
TO €UPAdOV TOU TETPAYWVOU TTOU E£XEl
TTAEUpd ion Pe To Uog AA TOU TPIYWVOU.

A

N Z
IS (<
N %

B A r

<~—12dm—>

5 Na utroAoyioeTe
10 €UPadOV TOU
MTTAE TETPAYW-
VOU TO OTT0io
£xel TTAeupd ion 4A

ME TN 6|awa|o1m

\
B

TOU opBoywvi-
ou ABTA.

<—2,1m—>r

6 MNa va oxnuariosl op6f | |
ywvia pe duo EuUAiva
dokdpia (OTTWG Aéue
yla va «ywvidoel» Ta
dokdpia), £€vag TeXVITNG
METPdEl OTO €va dOKAPI
AB = 30 cm kal OTo Ag 30cm B
GAo ATl = 40 cm. £ |}
Ouvéxela, Ta TOTTOOE-
1€l KATAAANAQ, woTE
va givar Bl = 50 cm.
Mrtropeite va e€nynoeTe
yiaTi gival agiyoupog o1l
n ywvia mTou oxnuari-
Couv Ta Ookdpla eival

opén;

90°

50 cm

40 cm

\
r

7 O xapTaeTdg Tou dITTAG-
vou oOxApaTtog eivail
pouBog pe dlaywvieg

12 dm ka1 16 dm. Na r

Bpeite TNV TIEPiPETPO
Kal 1o eYPaddv TnG eTTI-
PAvEIOg TOU XapTAETOU. A

131

g H diatoun evég kavaAiou gival oxAuaTog
I000KeEAOUG TpaATTECiOU UE TTAEUPEG:
TA=AB=5m,Blr=7m«xar AA =13 m.
Na utroAoyioeTe TO UPOG X TOu KavaAioU.

13 m
A — A

X X

B 7m r

Moia amd TIg ToTrOBeCieg E, A, A cival
TTANCIECTEPA OTNV TTOAN B;
B

Lo dindavéd ro B
CXNKA 4XOVKE
éva oploywvio
tplywvo ABT

(K=90°) e KHEKOS
vIotelvovoas

a Kal RRKh
Kadetwv
nAevewv b Kal y.
E7wiepiKa

Tou TPIYWVOou &XOUKE KATACKEVACEl Tpld
TETpAywva We WKRKh nNAsvpv 4, b Kal y
aviictolxd. XphoTKOIOlWVIAS Ta XQWKATICTA
“KORRATIA» TIOV ATOTEAOYV Td TETPAYWVA TWV
Kadetwv mlevpwv, KIopsitd va «ysapicatd» to
Kéyalo yKpizo Ttelpaywvo Th¢ vIotélvouoas
£dapudzoviasd axplfWs Ta XPWKRATICTA KORKATIA
xweEl$ 1o dva va eniKaAdNTEl To AAMO;
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LT OPIKO LHMSIRMA

~— To ITvfayogeio Bevonua

To ITvOaydoeto Bedonua amotedel Eva amd ta mo xouyd arld tavtéyoova
xatL L0 oNuUavTIxd Oewonfuata e ToAAEg EQpaouoyés.

H avaxdlvyn tov Oeworuatos, av xar ma0adodioxd amodidetal oTov
ITvOaydpa to Zduto (585 - 500 7.X.), dev eivau Béfaio ot Eywve amd avTov
7 o ndmoiov amd tovs uadntés tov otny Ivbaydgeia Zyolyj mov iduoe.
Ouws eivat fEBato mws eite 0 (0106 eiTe 0L LABNTES TOV dLATITWTAY THY TOHTY
amddelén. Zvupova ue tyy mapddoon, ot Ocoi avaxoivwoay otov Ivbaysoa
70 OUBVVUO Bedonua xat otay To amédelEe, yia va Tovs evyaototnoel, éxave Guaia 100 Bodidv.
Lia tov Adyo avtd, o ITvbaydoeio Pedonua avapéoetar ovyvd xat ws “Bedonua tns exatoufns”.
Emmiéov, ot [IvOaydgetor dratimmoay xat arédeibay to avriorgogo tov Gemonuatog.

HoAloi uaBnuatixoi, didonuor xar un, Teoorxdnoay va amxodeiEovy to [baydoeio Oedonua
ue Oxnj tovs aveEdotnTn uéGodo. Avdueoa o’ avToUs VIAQYOVY XAl TQOCWIUXOTHTES, OTWS O
Leonardo da Vinci xat o modedoog twv HIIA Garfield.

To 1940 o Elisha Scott Loomis meoiédafe 365 Owapopetixés amodeibels tov [vbaydoeiov
Beworjuaros o’ éva Biflio.

Ewavainyn Kegataiov

EuBada Emimedwyv Zxnuarwyv - Mubayodpeio Bswpnua

& To guPadOV HIaG €MITTESNG €MIPAVEIAG €ival 0 OeTIKOG apIBUOS TTou ekPPAlel To TTARBOG Twv
HovAdwVY PETPNONG, TO OTTOIO XPEIAZETAI VO TTAPOUME, WOTE VA KOAUWouUUE TN doouévn ETTIQAVEIQ.

1dm? = 100 cm? = 10.000 mm?
1cm? = 100 mm?
& EMBadd TwV BOACIKWV EMITTESWV OXNMATWY.
_ Terpdywvo OpBoywvio MapaAAnAdypappo
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< MMuBayopelo Bswpnua: B2 + y2 = a2
2€ KGBe 0pBOYWVIO TPIYWwVO TO ABPOICUA TWV TETPAYWVWY Twv OUO0 KABETWV TTAEUPWV €ival i00 PE TO
TETPAYWVO TNG UTTOTEIVOUCAG.

& AvTioTpo@o MNubaydépeiov BewprRHaTOG
Av o€ €va TPiywvo TO TETPAYWVO TNG MEYAAUTEPNG TTAEUPAG EiVal iCO PE TO ABPOIoHUA TWV TETPAYWVWV
TwV OU0 AAAWV TTAEUPWV, TOTE N ywvia TTou BPioKeTal aTTévavTl atrd TN JEYAAUTEPN TTAEUPA €ival opBH.



